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ВІДГУК
офіційного опонента, доктора біологічних наук, професора 

Тржецинського Сергія Дмитровича на дисертаційну роботу 

Дуб Анастасії Ігорівни на тему “ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ 

ОБҐРУНТУВАННЯ АНТИДІАБЕТИЧНОЇ АКТИВНОСТІ НОВОЇ 

ФІТОКОМПОЗИЦІЇ”, представлену до офіційного захисту в 

спеціалізовану вчену раду Д 64.605.03 в Національному 

фармацевтичному університеті на здобуття ступеня кандидата 

фармацевтичних наук за спеціальністю за спеціальністю 14.03.05 -
фармакологія

Актуальність теми дисертаційної роботи та її зв’язок з державними 

і галузевими програмами, пріоритетними напрямками розвитку науки 

та техніки. За останнє десятиліття захворюваність цукровим діабетом 

набула епідемічного характеру. За даними Міжнародної федерації діабету 

(International Diabetes Federation, IDF) чисельність захворюваності на 

цукровий діабет становить 415 млн. осіб віком від 20 до 70 років, 318 млн. 

осіб мають високий ризик розвитку цукрового діабету, нараховується 542 тис. 

дітей хворих на цукровий діабет 1-го типу віком до 14 років, кількість 

смертельних випадків досягла 5 млн. осіб. Передбачається, що в 2040 році 

кількість хворих на цукровий діабет збільшиться до 642 млн. осіб. Експерти 

Всесвітньої Організації Охорони Здоров’я прогнозують, що в 2030 році 

цукровий діабет стане 7-ою провідною причиною смерті у всьому світі. В 

Україні за даними Центру медичної статистики МОЗ України на початок 2021 

року зареєстровано більше 2 мільйонів пацієнтів з цукровим діабетом. З них 

приблизно 90-95% — пацієнти з цукровим діабетом 2 типу.

Все це обумовлює перспективність пошуку нових шляхів лікування 

даної патології та створення ефективних лікарських засобів, які за складом 

діючих речовин відповідали б вимогам сучасної медицини та фармації. 

Фітотерапія є невід’ємною складовою в лікуванні цукрового діабету другого
і

типу, яка поєднує широкий спектр фармакологічної дії, низьку токсичність та
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відсутність побічних ефектів. Також перевагами фітопрепаратів є їх м’який, 

багатофакторний вплив на організм при мінімальних побічних ефектах, що є 

дуже важливим при тривалому лікуванні хронічних захворювань. 

Фітотерапія не є альтернативою медикаментозному лікуванню й може 

використатися як допоміжний метод профілактики й лікування ЦД, особливо 

2-го типу.

Відомо, що рослини, до складу яких входять речовини фенольної 

структури, флавоноїди, кумарини, полісахариди, терпеноїди, мають здатність 

проявляти гіпоглікемічну дію. Проте на фармацевтичному ринку недостатньо 

присутні фітотерапевтичні засоби з доведеною гіпоглікемічною активністю, 

тому не викликає сумніву актуальність, доречність і своєчасність 

дисертаційної роботи Дуб Анастасіі Ігорівни, яка присвячена одній з 

важливих проблем фармації та медицини -  експериментальному 

обґрунтуванні доцільності створення нової фітокомпозиції, що містить сухі 

екстракти листя шовковиці білої (Moms alba L.), стулок квасолі звичайної 

(Phaseolus vulgaris L.) та пагонів чорниці звичайної (Vaccinium myrtillus L.), 

* для профілактики та комплексного лікування метаболічного синдрому та 

цукрового діабету 2 типу.

Проведення фармакологічного дослідження цієї рослинної сировини 

обґрунтоване широким використанням їх в народній медицині багатьох країн 

світу для корекції метаболічних порушень та значними сировинними 

запасами на території України.

Дисертаційна робота виконана відповідно до плану проблемної комісії 

“Фармація” МОЗ та АМН України і є фрагментом комплексної наукової 

роботи Тернопільського національного медичного університету імені І.Я. 

Горбачевського МОЗ України в рамках 2 науково-дослідних тем, а саме: 

«Маркетингові, фармакоекономічні та технологічні дослідження із створення 

лікарських засобів» та «Дослідження із створення лікарських засобів 

направленої дії, їхньої стандартизації, маркетингового і
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фармакоекономічного аналізу, фармакологічної і клінічної активності», в 

яких автор є співвиконавцем.

Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, 

висновків і рекомендацій, які викладені у дисертаційній роботі.
Достовірність та обґрунтованість викладених наукових положень не 

викликає сумніву. Для розв'язання поставлених завдань в дисертаційній 

роботі використовувалися сучасні фармакологічні, токсикологічні, 

фізіологічні, біохімічні, гістологічні методи дослідження. Статистичний 

аналіз підтверджує обґрунтованість отриманих результатів.

Актуальність і належний рівень наукової роботи ґрунтується на аналізі 

366 джерел вітчизняних та закордонних авторів.

Матеріали дисертації викладено послідовно, сформульовані загальні 

висновки та практичні рекомендації, які логічно випливають із аналізу 

отриманих результатів.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертантом вперше 

експериментально обґрунтована доцільність застосування нової ФК на основі 

сухих екстрактів листя шовковиці білої (Morus alba L.), стулок квасолі 

звичайної (Phaseolus vulgaris L.), пагонів чорниці звичайної (Vaccinium 

myrtillus L.) для профілактики та комплексного лікування метаболічних 

порушень при ЦД 2 типу, інсулінорезистентності та метаболічному синдромі.

Розширені наукові дані щодо нешкідливості сухих екстрактів та 

отримано нові дані щодо ФК, за якими вони належать до V класу токсичності.

Доповнені уявлення щодо коригуючого впливу сухих екстрактів та 

нової ФК на ліпідний спектр крові на скринінговій моделі твінової 

гіперліпідемії у щурів.

Отримано нові дані щодо впливу ФК на розвиток IP, індукованої 

введенням дексаметазону. Встановлено, що ФК запобігає зростанню глікемії 

натще, стримує зростання глікемії за умов ОТТГ та за умов короткого 

інсулінового тесту збільшує чутливість до інсуліну що достовірно перевищує 

ефективність «Арфазетину».
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Вперше експериментально доведено цукрознижуючу та 

гиполіпідемічну активність нової ФК на експериментальних моделях 

метаболічного синдрому, спричиненого високофруктозною дієтою, та ЦД 2 
типу, індукованого введенням СТЗ та НА.

Доведено корегуючий вплив ФК на баланс системи АОЗ-ПОЛ за 

відновленням активності антиоксидантних ферментів у сироватці крові та 

гомогенаті печінки.

Гістологічно підтверджено, що за умов метаболічного синдрому та 

цукрового діабету 2 типу застосування ФК суттєво вплинуло на структурне 

відновлення гепатоцитів та різко зменшило дистрофічні зміни 

панкреатоцитів.

Наукова новизна досліджень підтверджена та захищена патентом 

України на корисну модель за № 130960 СТА, 2019 р. «Спосіб одержання 

сухого екстракту стулок квасолі звичайної з гіпоглікемічною дією».

Теоретичне і практичне значення одержаних результатів.

Дисертантом доведена ефективність нової ФК на експериментальних 

моделях гіперліпідемії, інсулінорезистентності, метаболічного синдрому та 

цукрового діабету 2 типу, що визначає доцільність створення на її основі 

нового лікарського препарату з метою оптимізації фармакотерапії МС та ЦД 

2 типу.

Результати дисертаційної роботи впроваджено в науково-педагогічний 

процес 6 профільних кафедр та 1 науково-дослідну лабораторію вищих 

навчальних закладів України, що має як теоретичне так і практичне значення.

Повнота викладу основних результатів дисертації в наукових 

фахових виданнях. Основні результати дисертаційного дослідження 

опубліковані в 28 наукових працях, у тому числі 8 статях (із них 7 - у  фахових 

наукових виданнях України та 1 у зарубіжному фаховому виданні), 1 патент 

України на корисну модель і 19 тезах доповідей.
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Зміст та оформлення дисертації, завершеність дисертації в цілому.

Дисертаційну роботу викладено на 253 сторінках машинописного 

тексту (обсяг основного тексту -  163 сторінок), вона побудована за 

загальноприйнятим планом і складається з анотації, вступу, огляду 

літератури, експериментальної частини, яка містить розділ з описом об’єктів 

і методів дослідження та 3 розділи з результатами експериментальних 

досліджень, аналізу та узагальненню результатів, загальних висновків, 

списку використаних джерел та додатків. Робота ілюстрована 34 таблицями 

та 29 рисунками. Список використаних джерел містить 366 найменувань, з 

них 138 кирилицею та 228 латиницею

Перший розділ дисертації «Сучасні аспекти патогенезу та 

фармакотерапії метаболічного синдрому та цукрового діабету 2 типу (огляд 

літератури)» присвячений аналітичному огляду літератури. В цьому розділі 

дисертант висвітлює основні дані першоджерел щодо патогенетичних основ 

розвитку метаболічного синдрому та цукрового діабету, сучасним аспектам 

медикаментозної терапії цукрового діабету 2 типу та фармакотерапії 

метаболічних порушень препаратами рослинного походження.

Стисло, критично висвітливши роботи попередників, автор вказує на 

питання, які залишилися невирішеними, і отже, визначає своє місце в 

розв'язанні певних завдань. Розділ закінчується коротким резюме стосовно 

доцільності створення нових вітчизняних лікарських засобів на основі 

лікарської рослинної сировини флори України, враховуючи ефективність та 

безпечність рослин, а також можливість її культивування.

Загальний обсяг огляду літератури не перевищує 20% обсягу основної 

частини дисертації.

Огляд літератури за темою засвідчує ґрунтовне ознайомлення 

дисертанта зі спеціальними джерелами, вміння їх систематизувати, критично 

розглядати, виділяти суттєве, оцінювати зроблене раніше іншими 

дослідниками, визначати головне у сучасному стані вивчення теми.
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Другий розділ «Матеріали та методи дослідження» містить відомості 

про об’єкти дослідження, прилади, матеріали, реактиви, методи моделювання 

патологічних станів у тварин, визначення біохімічних показників, 

гістологічні та токсико-фармакологічні дослідження, методики які 

використовувались при проведенні досліджень гострої токсичності, 

гипоглікемічної, гиполіпідемічної властивостей та впливу на стан 

антиоксидантного захисту і пероксидного окиснення ліпідів досліджуваної 

ФК. Дизайн проведених досліджень та їх сучасність не викликає сумнівів в 

отриманих автором достовірних результатів дослідження.

Подальші розділи присвячені вичерпному і повному викладу 

результатів власних досліджень автора з висвітленням того нового, що 

внесено у розроблення проблеми. Дисертант дає оцінку повноти розв'язання 

поставлених завдань, достовірності отриманих даних, їх порівняння з 

аналогічними результатами вітчизняних і зарубіжних праць, обґрунтування 

потреби у додаткових дослідженнях. Виклад матеріалу підпорядкований 

одній провідній ідеї, чітко визначеній автором. Дисертація має внутрішню 

єдність і свідчить про власний внесок автора в науку.

Так, третій розділ «Технологічні, токсикологічні та скринінгові 

фармакологічні дослідження сухих екстрактів листя шовковиці білої, стулок 

квасолі звичайної, пагонів чорниці звичайної та фітокомпозиції на їх основі» 

присвячено визначенню умовно-ефективної дози цих сухих екстрактів за 

гіпоглікемічною активністю у нормоглікемічних щурів за умов проведення 

орального тесту толерантності до глюкози. Для подальших досліджень було 

обрано умовно-ефективну дозу екстракту листя шовковиці -  200 мг/кг, 

екстракту стулок квасолі -  75 мг/кг, екстракту чорниці -  50 мг/кг. А 

оптимальна доза для ФК - 165 мг/кг Також представлені данні дослідження 

гіполіпідемічної активності цих сухих екстрактів на моделі твінової 

гіполіпідемії та гіпоглікемічної активності за умов інсулінорезистентності, 

індукованої введенням дексаметазону. Приведено результати дослідження 

гострої токсичності екстрактів, які вивчалися.
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В четвертому розділі «Вивчення специфічної активності 

фітокомпозиції на експериментальній моделі метаболічного синдрому, 

викликаного високофруктозною дієтою» приводяться результати 

дослідження гіпоглікемічної, гіполіпідемічної активноті та впливу на 

пероксидне окиснення ліпідів і стан тканини печінки ФК за умов 

метаболічного синдрому.

Автором було встановлено, що застосування ФК нормалізувало 

базальну глікемію та знижувало гіперглікемію після «глюкозного 

навантаження». Також під дією ФК зростав коефіцієнт чутливості до 

інсуліну.

Крім того ФК значно знижувала концентрацію загальних ліпідів, 

холестерину та тригліцеридів. Нормалізувався і коефіцієнт атерогенності за 

рахунок зниження ХС ЛПНЩ та ХС ЛПДНЩ та підвищення ХС ЛПВЩ, що 

перевищувало активність рефрене препаратів.

Звертають на себе і результати досліджень впливу ФК на 

функціональний стан печінки в умовах метаболічного синдрому, які свідчать 

про антиоксидантну та гепатопротекторну, дії цієї композиції.

Важливими є данні, отримані автором у п’ятому розділі «Вивчення 

специфічної активності ФК на експериментальній моделі цукрового діабету 

2 типу, індукованого введенням стрептозотоцину та нікотинаміду», де 

наведено результати визначення антидіабетичного впливу цієї композиції на 

формування та розвиток діабету в експерименті, який підтверджується 

гіпоглікемичною, гіполіпидемічною, антиоксидантною діями ФК. Також 

приводяться дуже важливі результати які свідчать про здатністю цієї 

композиції знижувати процеси цитолізу та холестазу в печінці, викликати 

значне зменшення дистрофічних змін в панкреатичних острівцях, що було 

встановлено гістоморфологічними дослідженнями.

В розділі аналіз та узагальнення отриманих результатів автором 

здійснена оцінка новизни і доказовості результатів проведеного дослідження.
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Ці результати дослідження, запропоновані автором, добре аргументовані і 

критично оцінені порівняно з уже відомими.

Основні положення дисертаційної роботи відображені у висновках, які 

логічно витікають із поставлених автором завдань при виконанні роботи. У 

висновках викладені найважливіші наукові і практичні результати які були 

отримані в дисертації, з формулюванням розв'язаної наукової проблеми та її 

значення для науки і практики. Також подані рекомендації щодо практичного 

використання здобутих результатів.

Все це дозволяє визнати представлені в роботі результати цілком 

достовірними, а зроблені висновки такими, що ґрунтуються на власних 

дослідженнях.

Всі розділи дисертації оформлені відповідно до чинних вимог ДАК 

МОН України, представлені чітко і переконливо.

Цифровий матеріал зведено у 34 таблицях та 29 рисунках, що значно 

полегшує його сприймання.

Варто відзначити точність, ясність і стислість наукової мови дисертації. 

Матеріал викладений грамотно, ґрунтовно і зауваження до змісту 

дисертаційної роботи відсутні.

У порядку проведення наукової дискусії вважаю доцільним, щоб 

дисертант відповів на такі запитання:

1. За рахунок яких біологічно активних сполук реалізується такий 

широкий спектр фармакологічної активності отриманих екстрактів?

2. Чому в своїх дослідженнях, при проведенні довготривалих моделей 

гиперглікеміі, ви в якості маркера не використовували фруктозамін, який 

являється інтеграційним показником гіперглікемії?

Таким чином вважаю, що дослідження Дуб Анастасії Ігорівни виконані 

на сучасному науковому рівні, що свідчить про високий рівень знань, 

теоретичної та практичної підготовки дисертанта. Розділи дисертації 

включають теоретичний і практичний аспект дослідження, кожен розділ та 

підрозділ присвячується певній задачі, яка була поставлена дослідником.
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Новизна, достовірність наукових теоретичних і практичних результатів не 

викликає сумнівів.

Рекомендації щодо використання результатів дисертаційного 

дослідження у практиці. Теоретичні та практичні результати дисертації 

експериментально обґрунтовують доцільність подальшого доклінічного та 

клінічного вивчення фітокомпозиції на основі сухих екстрактів листя 

шовковиці білої (Moms alba L.), стулок квасолі звичайної (Phaseolus vulgaris 

L.), пагонів чорниці звичайної (Vaccinium myrtillus L.) з метою впровадження 

їх у медичну практику як високоефективного та малотоксичного 

гіпоглікемічного та гіполіпідемічного засобу з антиоксидантною активністю 

при порушеній толерантності до вуглеводів, метаболічному синдромі та 

цукровому діабеті 2 типу. Також отримані результати доцільно 

використовувати у навчальному процесі та науковій роботі вищих 

профільних навчальних закладів України.

Висновок. Дисертаційна робота Дуб Анастасії Ігорівни на тему 

“ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ОБҐРУНТУВАННЯ АНТИДІАБЕТИЧНОЇ 

АКТИВНОСТІ НОВОЇ ФІТОКОМПОЗИЦІЇ” є завершеною науковою 

працею, за актуальністю обраної теми, науковою новизною, практичною 

значимістю, обсягом виконаних досліджень, достовірністю отриманих 

результатів, повнотою публікацій повною мірою відповідає вимогам пункту 

11 «Порядку присудження наукових ступенів», затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України, а її автор, Дуб Анастасія Ігорівна, заслуговує 

на присудження ступеня кандидата фармацевтичних наук зі спеціальності 

14.03.05. -  фармакологія.

медичного університету, 

доктор біологічних наук, професор

Завідувач кафедри фармакогнозії,

фармакології та ботаніки Запорізьк


